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Введение

В XXI веке – веке научно – технической революции значение научного предвидения будущего особенно велико. Проблемы общественного развития можно решить только в том случае, если  предвосхитить будущее, заблаговременно подготовится к встрече с ним. В условиях быстрого роста масштабов производства, численности населения Земли, интенсивного потребления природных ресурсов все большую роль начинают играть глобальные проблемы.

Одновременно возрастает значение решения региональных и локальных территориальных проблем, тесно связанных с глобальными проблемами и между собой. Поэтому, перед тем как принять решение, необходимо тщательно изучить проблему, создать гипотезы, сделать выводы. Т.е. речь должна идти о своевременном мониторинге.   

Первоначально целью написания данной работы было желание как можно больше узнать о своеобразной, пожалуй, даже уникальной природе нашего края и передать эти знания сверстникам. Однако, по мере углубления в суть данного вопроса появилось на основе личных наблюдений осознание необходимости изучения последствий влияния различных видов хозяйственной деятельности людей на природу на примере небольшого региона, территории района Магжана Жумабаева Северо - Казахстанской области. 

Данная работа состоит из двух основных частей. В первой раскрываются особенности природы территории Северо – Казахстанской области в целом и территории района Магжана Жумабаева, окрестностей села Возвышенка в частности. Дана характеристика рельефа, флоры, фауны. Даны краткие описания редких и исчезающих растений и возможные рекомендации по их охране. А также краткие описания лекарственных растений, издавна используемых для лечения местными жителями.

Во второй части сделана попытка, показать все разнообразие изменений в природе нашего края в результате антропогенного воздействия. 

В целом работа имеет исследовательский характер и написана как на основе библиографического материала, так и личных наблюдениях. 


«Никогда человек не имел такого влияния на окружающую его природу, как теперь, никогда его влияние не было так разнообразно и так сильно. Человек настоящего времени представляет геологическую силу…»






В.И.Вернадский    

Территория нашего района лежит в пределах юга Западно-Сибирской равнины и имеет уникальную природу. Своеобразие природы нашего края объясняется пограничным его положением. 
Большая часть района располагается в зоне лесостепей. Для неё характерен, как и для каждой переходной природной зоны, состав животных и растений лесной и степной зоны.

Рельеф
Несмотря на то, что окраинная часть Западной Сибири на территории Казахстана является как бы переходной к Казахскому мелкосопочнику, и несколько приподнята над ее внутренними областями, для её рельефа, как и для рельефа всей Западной Сибири характерна исключительная равнинность. Кроме того, рельеф характеризуется небольшой высотой над уровнем моря и относительно слабой расчлененностью. Слабоволнистая поверхность имеет уклон на север и северо-восток. В районе села Возвышенка она имеет абсолютную высоту 150- 155 метров.
Правобережная часть Северо-Казахстанской области представляет собой плоскую равнину, имеющую наклон на северо-восток. В этой части области и располагается  район Магжана Жумабаева. На фоне плоской равнины с трудом улавливаются небольшие понижения различных размеров, часто определяемые только по наличию в них древесно-кустарниковой растительности. Относительные превышения невелики: 3-5 метров. Наиболее значительные из котловин заняты водой, представляя собой озера с низкими пологими берегами.

Монотонная равнина Ишим-Иртышского междуречья прорезана в восточно-северо-восточном направлении широким плоскодонным понижением-Камышловским Логом. Средняя ширина его от 1 до 15-20 км при глубине 10-20 м. Начинается он небольшой речкой Камысакты, стекающей с Кокшетауской возвышенности  и впадавшей озеро Большой Тарангул, от которого Камышловский Лог прослеживается цепью озер вплоть до Иртыша на протяжении почти 500 км. Лог- долина недавно исчезнувшей реки Камышловки. Озера днища его в основном мелководные, некоторые даже пересыхающие в летнее время, имеют пресную или соленую воду.

Озера Лога еще в «Чертежной книге Сибири» С. Ремезова именовались не иначе как рекой Камышловкой, «которая течет из многих озер, связанных между собою сплошною протокою», что и изображено на «чертеже». Сплошное течение по Камышловскому Логу обозначено в «Атласе Государственной империи» издания 1745 года. В 1768 году академик П.С. Паллас в труде «Путешествие по разным местам Российского государства» пишет:«Камышловка сколь ни мала собою бежит здесь весьма быстро». В восемнадцатом веке эта речка превратилась в цепь длинных озер, соединявшихся между собой протоками, и восстанавливалась в периоды многоводий. В девятнадцатом веке постепенно прекратилось течение между озерами. Сток по едва заметному руслу последний раз имел место в 1865 году, когда вода дошла до села Полудино. В многоводные годы воды из озера Большой Тарангул сбрасываются в долину, периодически частично опресняя горько-соленые озера Каышловского Лога.         
Камышловский Лог

 Ишим-Иртышское междуречье прорезано в восток-северо-восточном направлении плоскодонным понижением – Камышловским Логом – долиной исчезнувшей реки Камышловки.

 
Химический состав и минерализация озёр отличаются пестротой: в озере Б.Тарангул вода пресная (0,5 г/л) хлоридно-гидрокарбонатно-натриевого состава, а вниз по долине увеличивается число солоноватых и солёных озёр сульфатного и сульфатно-галоидного типа.

Упоминание о Камышловке встречается у С.У.Ремезова. Упоминает об этой реке и Г.Ф.Миллер среди описаний междоусобных действий в южных районах Западной Сибири: «…Прибыл тайша Сайчак с царевичем Ишимом, сыном хана Кучума, и принёс весть о том, что калмыки, разбитые Алтын-Ханом, вынуждены были спасаться в русские пределы. Значительное число калмыков стало также по ту сторону Тары, к западу от реки Иртыша, по речке Камышлову» 

Камышловскому Логу как долине исчезнувшей реки уделено достаточно много внимания в специальной литературе, где рассмотрены его морфология и строение, изложены различные взгляды на происхождение и эволюцию.

В настоящее время Камышловский Лог вызывает интерес как долина реки, возрождаемой человеком. Более 15  лет назад сотрудники института «Казгипроводхоз» приступили к разработке проекта обводнения первой очереди системы озёр верхней части Лога, которая получила условное название «Бозарал» и включала десять пресноводных озёр – от Б.Тарангула до Питного.

Обводнение системы озёр Лога должно было обеспечиваться за счёт искусственной подачи (по каналу) части весеннего стока Ишима и его правого притока Нижнего Бурлука (Иман-Бурлука). К 1987 году до максимальной отметки пополнено водой озеро Малый Тарангул (не относиться к Камышловскому Логу) и значительно поднят уровень озера Б.Тарангул. В обоих озёрах восстановлены рыбные запасы. Весной 1987 года в Б.Тарангут поступило 170 тыс.м3 воды в сутки и около 50 м3 вытекало в ручей Баскарасу, воды которого вместе с весенними талыми водами должны пополнить вначале озеро Сарыгуль, а далее и озеро Желанды. Однако к 1991 году все работы были прекращены в виду отсутствия средств. 
Флора
Лес
В лесостепи, куда ни кинешь взгляд, всюду видны небольшие леса. Березовые леса около города Петропавловска выходят на водораздельные равнины. По мере продвижения на юг климат становится суше, и поэтому лес встречается лишь в понижениях рельефа. Эти рощицы носят название колков. Влажные, заболоченные низинки поросли ивой, её кустарниковые заросли здесь называют «купами». Ива занимает так же берега речек и озер. В менее влажных низинах растут березы и осины.

Белоствольная береза с её ажурной раскидистой  кроной и кудрявыми или плакучими ветвями очень красива. Это светолюбивое, быстрорастущее дерево с белой корой-берестой, мелкие, ромбической формы листья, прикрепленные к свешивающимся гибким ветвям, дают мало тени, почему березовые рощи и называют светлыми. Береза растет быстро. К сорока годам она уже может достигнуть высоты 30 метров. Живет она долго: встречаются деревья и в возрасте 40 и более лет. Весной, одновременно с появлением листьев, распускаются  и цветки березы, собранные в соцветие – сережки.

Тычинки сережек закладываются ещё с осени, весной они вырастают, и из них многочисленных пыльников вылетают облачка пыльцы, которая при помощи ветра попадает на рыльца цветков пестичных сережек. Плодники созревают в конце лета и благодаря особым выростам – крылышкам – далеко разносятся ветром.

Осиновые рощи отличаются густотой, ровные стволы деревьев стоят, словно выращенные рукой человека. Под древесным пологом растут густые травы. Часто встречаются костяника – небольшое травянистое  растение с тонкими стебельками и сочными рубиново красными плодниками. В осиновых колках попадаются лесная широколистная трава – купена, напоминающая ландыш. Осоки и сфагновые мхи растут  на болоте, занимающих самые низкие участки в некоторых колках.

По опушкам березовых колков вместе со злаковыми – пыреем, костром, мятликом  растет фиолетовый мышиный горошек и клевер с желтыми цветочками, кровохлебка с цилиндрическими соцветиями красивой вишневой окраски, изящная спаржа, похожая на елочку, с красными круглыми плодиками.

Здесь много душистой клубники. Она напоминает землянику, но в отличии от неё имеет не удлиненные, а круглые ягоды бордовой окраски.

В березовых, а также в осиновых лесах много грибов. Их грибницы живут на корнях деревьев (микориза). Плодовые тела грибов богаты питательными веществами особенно белком. Собирать их очень интересно. Вот из травы выглядывает красная шапка подосиновика, чуть дальше – такая же по форме, только серого цвета – подберезовика. Под кучкой сухих прошлогодних листьев нередко сидит низкорослый бело-желтоватый груздь. Может быть, вам попадется такой груздь – великан, что он и не поместится в кузовок.

Степь

Открытые нераспаханные участки севера лесостепи покрыты густым травостоем из злаков и разнотравья. Здесь много ковыля с красноватыми стеблями и пырея с подземными ползучими корневищами.

Среди злаковых возвышается морковник с зонтиком мелких беловато-зеленых цветков, пахнущих морковью: медовый аромат разносится от кистей золотистых цветочков подмаренника и белых шапок цветущего лабазника. Встречаются бобовые – мышиный горошек и клевер. Эти степи из-за множества красиво цветущих растений называют красочными степями.
В южном направлении характер растительности меняются, и в травостое начинают преобладать степные злаки – ковыли и типчаки. Кустики этих злаков состоят из большого количества соломинок. У основания каждого стебля-соломины над землей есть почки. К осени соломины засыхают. А весной из почек вырастают свежие зеленые стебли. Высохшие соломины ломаются ветром и снегом, попадают в почву и перегнивают. Часть засохших стеблей со старыми серыми листьями остается в кусте вместе с зелеными молодыми стеблями. Из года в год куст ковыля и типчака делается крупнее. В нём старые и зеленые стебли сидят густо, куст очень плотный. Типчак и ковыль называют плотно-кустовыми злаками. Зимой кусты набивается снег, весенними и летними ночами в сухие стебли и листья впитывается роса. Внутри куста степного злака влажно и прохладно даже жарким летом.

Ковыль и типчак приспособлены к сухому климату. Достаточно здесь и бобовых растений.

В течение многих лет над почвой и в почве скапливаются отмершие стебли, листья, корни степных злаков. Вместе с зелеными растениями они образуют дерновый покров. Под дерниной злаков и бобовых растений развивается  черноземная почва. Дернина, как одеяло, покрывая почву, уменьшает испарение воды из почвы. Однако плотная дернина мешает прорастать семенам образовавших её растений. Поэтому у последних возникли сложные приспособления для распространения семян и проникновения их в почву. Например, у бобовых сухие плоды при созревании семян растрескиваются, створки быстро свертываются. Круглые тяжелые семена от толчка разлетаются. Они катятся по дерну, попадают в щели, прорастают в почве. У злаков возникли другие способы распространения семян. Так, у перистых ковылей на одном конце плода-зерновки имеется острый пик, напоминающий буравчик. Вокруг него раскрытым веером отрастают щетинки. От противоположного конца зерновки идет упругая ость, длиной 5-8 сантиметров, состоящая из тонких эластичных волокон. От конца ости под углом отходит длинное серебристое перо. Вдоль ости пера гребешком расходятся мягкие, как пух, волоски.

Ветер подхватывает летучие плоды ковыля и разносит их по степи. На конце ости, как парашютист на стропах, висит тяжелая зерновка с буравчиком на конце. Этим острым концом плод ковыля цепляется за дернину и останавливается. Ветер колышет перо, и семя вбураливается в дернину. Ость ночью увлажняется и раскручивается, днем, высыхая, снова скручивается, и семя все дальше через дерн ввинчивается в почву. Вытащить его назад трудно, венчик щетинок у острого буравчика растопыривается – семя окончательно закрепляется в почве, и прорастает. В южной части лесостепи, а также в степной зоне встречаются ковыли с гладкими, без пушка, остями, их зовут ковылями – волосатиками или тырсой. Остистые плоды этих ковылей опасны для овец. Плоды набиваются в шерсть и постепенно ввинчиваются в кожу, проникая в мышцы и даже внутренние органы. Если по недосмотру чабанов овцы летом пасутся на степных пастбищах, засоренных тырсой, они заболевают. Все тело овцы оказывается в занозах от ковыльных остистых плодников. Обычно на такие пастбища сначала пускают лошадей, которые вытаптывают копытами зрелые плодники ковыля и втаптываются их в дернину. А во второй половине лета здесь могут пастись овцы. Но лучше всего тырсовые пастбища перед осеменением ковылей выкашивать.
Возделанные поля севера степной зоны.
Сейчас степной ветер здесь уже колышет не ковыль, а золотую пшеницу.

На плодородных степных казахстанских черноземах растет пшеница, в зерне которой много белка. Такая пшеница называется сильной, потому что белковые вещества зерна придают крепость и пышность мучным изделиям.

Возделывать пшеницу в нашем районе нелегко. Морозы и летние засухи могут снизить урожай. Притом в дикой степи почву от действия ветра защищает дернина, а с распаханных полей, лишенных дернины, ветер поднимает в воздух и тащит тучей песок, кусочки перегноя, нужные растению минеральные удобрения. Почвы теряют плодородие. Пыльная буря в этих местах наступает внезапно. Вдруг засвистит ветер, на горизонте появится черная туча и быстро покроет все небо, солнце просвечивается багровым шаром, становится темно, как перед наступлением ночи. Сплошной стеной несутся песок и черная пыль, которые проникают в жилища через малейшую щель, на полях и огородах срезают, словно ножом, молодые растения. В результате этих бурь наступает выветривание почв, или почвенная эрозия. Однако люди научились бороться как с эрозией почв, так и с пыльными бурями. На совхозных и колхозных полях прямыми узкими полосами сажают лес, т.е. создаются лесные полезащитные полосы. Чаще всего в казахской степи в лесных защитных полосах высаживают березу. Между деревьями сажают кустарники, например, караганник, или желтую акацию.
Последняя растет и в диком состоянии по степным овражкам-балкам и низинам.

В лесных полезащитных полосах накапливается снег, и весной влага просачивается на соседние поля, что повышает урожайность возделываемых растений. Кроме накопления влаги  путем насаждения лесных защитных полос, всюду в засушливой степной зоне производят искусственное снегозадержание на полях. При помощи тракторов снег сгребают в гребки-валы, которые весной постепенно тают, и вода впитывается в почву. На полях оставляют также стерню после кошения пшеницы, от соли подсолнечника и кукурузы. В полосах таких сухих стеблей, называемых кулисами и зимой стенной ветер наметает сугробы снега.

Много интересных явлений можно наблюдать на полях. Здесь вместе с культурными растениями живут сорняки. О культурных растениях заботится человек. Сорняки же сами по себе приспосабливаются к полевым условиям, создаваемым человеком. С ними борются, всеми способами изгоняют с полей, а сорняки приобретают новые свойства, помогающие им снова и снова заселять поля. В этом районе очень вредным сорняком является осот. Часто он бывает в рост человека, очень колючий. Поэтому его не поедает скот. На плодниках осота растут пушистые щетинки, похожие на парашют. Ветер разносит плоды осота во все стороны, и он может за 2-3 года засорить сотни гектаров полей.

Сорняк мышей издавна хорошо приспособился к произрастанию в посевах проса. Всходы его очень похожи на просовые. Долгие века просо пололи руками. Мышей, отличающийся от проса, вырывали, а похожий на просяные всходы – не замечали. Так из года в год на полях оставался и обсеменялся мышей, который был сходен с просом. И теперешний мышей, пока он молодой, почти нельзя отличить от проса.

Самый вредный сорняк на севере Казахстана – овсюг. Он очень похож на овес. Его зерна напоминают зерна овса, за что получил название сорняка-спутника. Овсюг испаряет в четыре раза больше воды, чем пшеница.

Культурные растения, когда дружно взойдут и вырастут на поле, могут заглушить сорняки. Если мы пройдемся по полю то увидим – где пшеница растет густо, где она высокая, хорошо развитая, дала большие колосья, там сорняков нет, где тракторист не вспахал почву, оставил огрех, там обязательно вырастут сорняки, которые занимают все свободные места. А на полях, покрытых дружными всходами культурных растений, семена многих сорных растений не прорастают и остаются в почве, но при этом могут лежать долгие годы, не теряя всхожести, что помогает им выживать на обрабатываемых полях.

Каждый вид растения состоит из множества отдельных особей. Например, у одного и того же вида пшеницы есть особи с остями на чешуйках колосков и без них. Ости содержат хлорофилловые зерна и улучшают листовое питание растений, но через них испаряется вода. Поэтому в засушливых условиях лучше оберегают воду безостые пшеницы. Разновидности создаваемые селекционерами и отличающиеся хозяйственно-ценными признаками, называются сортами.

На полях можно увидеть самые разнообразные сорта культурных растений. Так, на севере республики стараются на одном поле посеять специально подобранную смесь разных сортов пшеницы. Одни сорта её более засухоустойчивы, другие – неприхотливы к почве, третьи лучше переносят заморозки. Это позволяет каждый год, несмотря на различные условия погоды, получить со всего поля устойчивый урожай зерна. 

Фауна

Как таковых, лесостепных животных нет. Мы называем, например суслика степным животным, лося – таежным. Но ни одному животному, обитающему в лесостепи нельзя дать название лесостепного. Все обитатели лесостепи - это степные, или лесные, или озерные, или болотные животные. Но нельзя, конечно думать, что все эти животные строго придерживаются только тех участков, для которых они характерны. Так если заяц- русак степное животное, то это значит, что его нельзя встретить в лесах и что беляк, обитающий в лесах и зарослях кустарника, и носа не показывает дальше лесной опушки.

Обитатели степных участков

Трудно себе представить степь без жаворонка, песня его звенит над буйным разнотравьем, над зеленой ширью полей пшеницы, как гимн природе, ее удивительной красоте. Обычная для степи картина: и мелкие соколы- пустельги, неподвижно висящие в воздухе, будто подвешенные за ниточку, и орлы, парящие в далекой синеве неба, и луни, описывающие круги над самой землей. Птицы всюду, и это сразу бросается в глаза. Немало здесь и грызунов. Они не так заметны: их хорошо скрывает высокое разнотравье. Один из грызунов - это большой суслик, довольно крупный, до килограмма весом, имеет серебристо- желтую окраску. На щеках яркие рыжеватые пятна, вокруг глаз - по буроватому кольцу. По этим признакам его легко можно узнать.

Большой суслик населяет склоны оврагов, сельскохозяйственные угодья, опушки леса, селится и по лугам в долинах рек. Суслики живут большими колониями, что помогает им своевременно обнаружить опасность. Это и понятно: несколько пар глаз увидят врага скорее, чем одна.

После выхода из спячки в апреле суслик питается корнями злаков, луковичками, а позднее – зелеными частями растений. При случае не брезгуют и мышевидными грызунами, яйцами мелких птичек и птенцами. Суслики приносят серьезный ущерб посевам. Один взрослый зверек поедает в день 10 граммов зерна или более 200 граммов травы. 
Встречаются у нас серые полевки – плотно сложенные зверьки с короткими конечностями, маленькие глазки, короткий хвост. Она также вредит посевам: поедает листья и зерна  пшеницы.

Около дорог, по берегам соленых озер живет большой тушканчик, или земляной заяц. Он ведет ночной образ жизни. Этот грызун вредит бахчевым и огородным культурам, а также посевам зерновых.

Много в степи жаворонков полевых. Питается жаворонок мелкими семенами сорных растений и насекомыми.

А сколько в поле перепелок – этой единственной у нас перелетной курочки. В конце мая – начале июня перепелки делают гнезда. Осенью они улетают зимовать в юго-восточную Азию и Африку.

Среди пресмыкающихся встречается лишь ящерица прыткая.

Птицы и звери колков.
В лесостепи открытые участки всюду перемежаются с березовыми и осиновыми рощами-колками. В колках можно увидеть косулю – это стройное животное из семейства оленьих. Летом косули питаются травой, листьями кустарников, почками, корой деревьев, лишайниками.

Летом к нам из лесной зоны заходит лось. Казахстанским законодательством добыча лося была запрещена. Лось достигает двух метров высоты. Ежегодно лось в январе-феврале сбрасывает старые рога, а примерно к апрелю у него вырастают новые. Встречаются в колках зайцы – беляки. Но они любят и окраины заболоченных низин.   
Лес
        В лесостепи, куда ни кинешь взгляд, всюду видны небольшие леса. Березовые леса около города Петропавловска выходят на водораздельные равнины. По мере продвижения на юг климат становится суше, и поэтому лес встречает мах, выстланных травой. В гнезде откладывается от 4 до 11 яиц. Выводятся птенцы в июне. В недельном возрасте тетеревята уже могут перепархивать, отчего их, как и перепелят называют «поршками». До сентября тетеревята живут с маткой. Пока тетеревята маленькие, самка прячет их под крылья, совсем как домашняя птица-курица.

По лесным опушкам и зарослям ивняка встречаются белые куропатки. Эти птицы зимой имеют  белоснежный наряд. Весной куропатки становятся серыми с рыжими пятнами и такими остаются до зимы. В апреле и мае месяце в березняках нередко можно слышать каркающие звуки, издаваемые самцами. Эти звуки напоминают лай собаки. В конце мая – начале апреля белые куропатки делают гнезда, в которые откладывают 9-12 яиц, имеющих бледно желтую окраску с коричневыми крапинками и пятнами, и высиживают их. Птенцы растут очень быстро. Питаются  семенами и ягодами, листьями и почками березы, ивы, осины.

В березовых рощах, где есть большие старые деревья, живут колониями грачи. На одном дереве нередко можно обнаружить десятки гнезд. Грачи очень беспокойны, и по крикам сотен птиц вы всегда угадаете, что в роще есть их колония. Любопытно гнездо у сороки. Оно, как и у грачей, делается из сучьев, скрепленных травой, корешками и даже глиной, но имеет еще и крышу, сооруженную невысоко над землей. Стрекотание сороки дает знать обитателям леса, что где-то поблизости появился «чужой». На высоких деревьях гнездятся хищные птицы: коршун, мелкий сокол – кобчик.

Так называемые речные утки- кряквы, шилохвость,  серая утка, чирки преимущественно гнездятся на берегу малых озер и котлованов. Там в укромном месте, под кочкой, в зарослях пырея, осоки, а то и на стогу сена они делают небольшое углубление, которое выстилают пухом. Иногда встречаются гнезда без всякого углубления: на примятой траве делается небольшой лоток из пуха и стебельков трав.

Обильно представлены в лесостепи чибисы. Это довольно крупные кулики, величиной с грача. Они легко узнаются по шумному полету. Вблизи на голове у чибиса можно рассмотреть узкий хохолок. Нетрудно определить его и по голосу: он издает протяжные звуковые «Чьи-вы, чьи-вы». Стоит еще сказать о беспощадном истребителе водоплавающих птиц- болотном или камышовом луне. По внешнему виду он напоминает коршуна. Но луня от коршуна отличить легко: у коршуна хвост с вырезкой, как вилочка, у луня – хвост округлый.

«Скорая помощь» флоры.
«На всякую хворь зелье растет» – говаривали в старину. Народных лекарей почтительно называли знахарями, ведунами- от слов «знать» и «ведать». Издавна верно служили людям подорожник, зверобой, ромашка, душица, омела, алтей и другие «заветные» травы. Многие из них были хорошо известны. В старинных травниках даже говорилось, что о таких растениях «непотребно писать», так как они «всеми знаемы суть».
Многие поколения жителей нашего края использовали для лечения своих недугов многочисленные растения, передавая свои знания потомкам.

Из лекарственных трав в наших местах можно встретить валериану лекарственную, которая растет на заливных лугах, лесных опушках и полянах. Её стебли достигают высоты 1,5 метров, листья супротивные непарноперистые: нижние – на черешках, верхние сидячие, мелкие душистые цветки образуют крупное розово-белое щитовидно-метельчатое соцветие. В лечебных целях используется сочные корневища и многочисленные тонкие корешки. Препараты из валерианы используют – при головных болях, при бессоннице, неврозах сердца, снижают возбудимость центральной нервной системы.

Горец птичий спорыш надо искать у дорог, на тропах, сухих пастбищах, пустырях, возле жилищ, где он нередко образует сплошные зеленые ковры. Стебли этой однолетней травы обычно стелются по земле. Из отвара спорыша делают примочки, компрессы, полоскания для лечения длительно не заживающих ран или используют свежий сок растения, которым пропитывают повязку.

Девясил высокий – это довольно крупное растение встречается на влажных лугах по берегам водоемов. На мощном стебле поочередно расположены большие длинночерешковые темно-зеленые, снизу мохнато опущенные листья. Летом на верхушках стебля и боковых ветвей распускаются золотистые соцветия-корзинки, достигающие в диаметре 8 см. в лечебных целях используют корневища, отвар которых применяют для лечения кашля, катаров верхних дыхательных путей бронхиальной астмы.

Зверобой обыкновенный – одно из наиболее эффективных и популярных лекарственных средств. Не зря зверобой величают травой «от 99 хворей». Обитает зверобой на лесных опушках, полянах, вырубках, на окраинах полей, склонах степных балок. Стебли стройные, голые. Вверху сильно разветвленные. Листья мелкие, овальные или яйцевидные. В июле верхушки становятся золотистыми от обильных цветков, собранных в метельчатое соцветие. Славу растению принесли его противовоспалительное, антисептическое, ранозаживляющие, вяжущие свойства. Используют при острых и хронических колитах, рекомендуют для укрепления дёсен.

Крапива двудомная содержит большое количество витамина К, который способствует свертыванию крови.

Лопух большой.  Конечно, всем знакомо это  растение. Он отменный лекарь, помогает остановить кровотечение, излечить рану. Соком молодых листьев закапывают порезы, потертости. Отваренные листья лопуха прикладывают к гнойным ранам. Отвар корней обладает жаропонижающим действием.

Мать – и – мачеха обыкновенная. Настой этого растения применяют как отхаркивающее средство при кашле. Кроме того, листья прикладывают мягкой и светлой стороной к ранам и нарывам для заживания.

Пижма обыкновенная способствует  быстрому заживлению ран. Свежим соком, полученным из сочных частей растения, пропитывают марлю и прикладывают к ране.

Подорожник исправно служит людям вот уже несколько тысячелетий. Его сочные темно-зеленые листья содержат полисахариды, витамины и другие вещества, которые способствуют лечению ран – очищают их поверхности от гнойных выделений, уменьшают воспалительные процессы, усиливают грануляцию тканей, настой подорожника применяют ещё как отхаркивающее средство при кашле.

Полынь горькая. Сок этого растения обладает бактерицидным свойством. Он снимает воспалительные процессы, предупреждает образование синяков при ушибах. Полынь применяют также как возбуждающее аппетит и улучшение пищеварения.

Пустырник сердечный. У него четырехгранный мелко опущенный стебель. Стеблевые листья на черешках, яйцевидные; верхние – трех раздельные, нижние  разделенные на пять долей. Цветет в июне-июле, плоды созревают в июле- августе. Настой пустырника успокаивает нервную систему, помогает при бессоннице, снижает артериальное давление.

Тысячелистник обыкновенный встречается практически повсеместно – на лугах, лесных полянах, вырубках, вдоль дорог, на пустырях. Имеет ветвистое ползучее корневище, от которого весной отрастают прямые ребристые сероватые  лиственные побеги. Для того, чтобы остановить кровь, достаточно растереть листья этого растения до появления зеленого сока и приложить к больному месту. Хороший эффект дает применение мази, в состав которого входит сок тысячелистника и мед в равных частях для смазывания порезов, ссадин, гнойных ран.

Череда растет на влажных почвах. Приложенные к ранам и язвам растертые листья очищают их от гноя, и способствует быстрому заживлению.

Щавель конский растет почти повсеместно. Высокие стебли и большие продолговатые треугольные листья на длинных черешках. В отличие от кислого щавеля они терпкие на вкус. Густое  узкоцилиндрическое соцветие состоит из мелких зеленоватых цветочных мутовок. Распускаются цветки в мае-июне, а в июле-августе созревают трехгранные плоды – орешки (семена). Отвар семян используют в виде компрессов при ожогах. Ожоги также посыпают порошком из сухих корневищ.

Красная книга растений

Многие из растений нашего края с каждым годом становятся все более и более редкими. Большинство из них теперь можно увидеть крайне редко, а некоторые, пожалуй, уже только на картинках или фотографиях.
БАШМАЧОК КРУПНОЦВЕТНЫЙ.
РЕДКИЙ ВИД.

Многие путешественники, немало повидавшие на своем веку, восторженно рассказывают о волшебной, притягивающей красоте тропических орхидей. Ботаники подчеркивают, что каждая орхидея имеет свой особенный неповторимый облик, вызывающий бесконечные ассоциации: их цветы сравниваются с белоснежными голубями, переливающейся окраской колибри, с цветастыми бабочками, осами, шмелями, а один из видов даже с пауком. Пылающие окраски цветов контрастно светятся в глухих и мрачных уголках джунглей.

Определенная видовая специализация, морфологическое устройство орхидей привели к тому, что для перекрестного опыления их развились и определенные виды насекомых. Например, одну из орхидей, произрастающую в Бразилии и содержащую нектар на дне 30 сантиметрового шпорца, может плодотворно посещать только один из видов сумеречных бабочек рода сфинкс, длина хоботка у которых достигает 30 см.

Наши северные орхидеи не так вызывающе красивы, но тоже прелестны. 3 вида произрастает Казахстане, все они отнесены к категории исчезающих и включены в Красную книгу. Наиболее редок башмачок крупноцветный.

Многолетнее, в среднем около 40 см высотой растение: корневище укороченное, толстое, с извилистыми нитевидными корнями: коротко- железистоволосистый, при основании буроватым пленчатым влагалищем: листья в количестве  3-4 очередные, сидячие, со стеблеобъемлющим основанием, широкоэлептические, крупные, иногда 18 см длиной и 10 см шириной, верхний прицветный лист мельче. Цветок обычно одиночный, крупный, ярко-лиловый или розово-фиолетовый, до 10 см длиной, с выставленной вперед объемистой «губой» боковые листочки яйцевидные или яйцевидно-ланцетные. Цветет в июне-июле.

Растет на лесных полянах, влажных разнотравных лугах, в лиственных лесах.

Высоко декоративное растение, резко сокращает свои запасы вследствие распашки земли.

БАШМАЧОК НАСТОЯЩИЙ

РЕДКИЙ ВИД.

Многолетнее, до 50 см высотой растение с толстыми ползучими корневищами: стебли по всей длине негусто железисто опущенные, с бурыми влагалищами при основании: листья в количестве 3-4, ланцетно-эллиптические, заостренные, в среднем около 12-15 см длиной. Цветок одиночный, реже в числе 2-3, до 9 см длиной: окраска около цветника удивительно оригинальная: ярко-золотисто-желтая «губа», как бы находящаяся в оправе красно-бурых листочков околоцветника. Цветет в июне.

Растет в разреженных смешанных лесах, на окраинах, встречается спорадично в северных и восточных районах.

Находится под угрозой уничтожения из-за освоения земель и сборов на букеты.
ПУЗЫРЧАТКА СРЕДНЯЯ
РЕДКИЙ ВИД.

В тихий солнечный день красочны равнинные озера, заводи рек, окраины болот, неглубокие побережья, украшенные цветами водных растений. Белоснежные венчики батрахиумов и розовые шишки водяных гречишников, распластанные гирлянды рдестов и приподнятые над водой ярко-желтые кисти цветов пузырчаток. Но осушение и загрязнение водоемов повлияли на созданные природой шедевры: с её полотен безвозвратно стали исчезать отдельные фрагменты.

Из встречающихся в Казахстане 3 видов пузырчаток под угрозой исчезновения оказалась пузырчатка средняя.

Многолетнее насекомоядное растение, лишенное корней, плавающее над водной глади: листья двоякого рода: на одних ветвях они расположены в одной плоскости, до 12 мм длиной, тонко-перисторассеченные и не несущие пузырьков, на других ветвях листья недоразвитые, нитевидные или 2-3 раздельные, на концах с косо-яйцевидными пузырьками, 3-5 мм длиной, пузырек снабжен маленьким отверстием, окруженным жесткими ресничками, отверстие имеет клапан, свободно открывающийся при толчке  и вновь закрывающийся. Мелкие водяные животные (личинки комаров, рачки, мошки) могут свободно проникнуть внутрь пузырьков, но  обратно выйти не могут и, погибая, служат пищей для растения. Цветоносы выставляются высоко, на 10-20 см над водой, с 2-6 цветками на удлиненных цветоножках. Венчик крупный, светло-желтый, до 15 мм в диаметре, двугубый. Цветет в июне-августе.

Растет в стоячей и медленно текучей воде, по краям небольших озер, в болотах. Вид широко распространен в Северном полушарии, в Казахстане, встречается в Северо-Казахстанской и Акмолинской областях. Вследствие загрязнения водоемов растение подтверждено угрозе исчезновения.
ЛЮБКА ДВУЛИСТАЯ.
РЕДКИЙ ВИД.

 В разреженных лесах, разнотравно-кустарниковых ценозах Северного Казахстана и Алтая растет еще один исчезающий представитель орхидных – любка двулистая. Стройное, в среднем 30-40 см высотой растение. Подземные органы любки- два небольших продолговатых клубенька, служащих местом отложения запасов питательных веществ. Стебель тонкий, прямостоячий, выше основания, с двумя сближенными продолговато-овальными листьями, у основания – суженный черешок. Цветки белые, в удлиненных кистях с растопыренными шпорами, отчего соцветие кажется «взъерошенным». Цветки любки издают нежный аромат, особенно ночью, за что её называют «ночной фиалкой». Распускаясь в полную силу ночью, растение словно созывает насекомых опробовать сладкий нектар из шпорцев. Насекомое проникает внутрь цветка, и к голове его приклеивается крошечный комочек пыльцы, который затем переносится к рыльцу другого цветка – и растение опыляется.

Любка распространена в Европе, Сибири. Во многих местах из-за сборов на букеты «ночная фиалка» уже исчезла.
АДОНИС ВЕСЕННИЙ.
РЕДКИЙ ВИД.

Красивое растение. В различных книгах, посвященных целебным травам, этот многолетник характеризуется как лекарственное средство при сердечно-сосудистой недостаточности, при нервозе сердца.

Адонис весенний (как говорит его название) ранневесеннее растение. Многолетник 15-30 см высотой: нижние стеблевые листья сидячие, пильчато- рассеченные на узколинейные конечные доли. Цветки одиночные, крупные, 4-7 см в диаметре, лепестки венчика многочисленные, ярко-желтые. Цветет в апреле-мае.

Растет в степи, на лесных окраинах, среди кустарников. Сибирский вид в Казахстане встречается на некоторых участках северных районов. Из-за неумеренного сбора растения популяция вида почти исчезла.
ЛИЛИЯ КУДРЕВАТАЯ (царские кудри).

РЕДКИЙ ВИД.

Лилия – растение, украшающая своими прекрасными пурпурными цветами лесные поляны, разнотравье лугов. Многолетник до 1 см высотой с прямыми и мутовчато-лиственным стеблем, у основания которого находится луковица, довольно крупная, золотисто-желтая. Листья крупные, широко ланцетные, до 10 см длиной: верхний стеблевой – одиночный, мельче; цветы в конечной кисти на длинных поникающих цветоносах. Цветки воронковидные, развернуто отогнутые, светло-пурпурные, с темными пятнами. Цветет в июне-июле. Растет на лугах, лесных опушках. 

В области необходимо охранять также следующие виды: стрелолист плавающий – редкий вид; кошачья лапка - редкий вид; ольха клейкая; майник двулистный; рябчик русский; водяной орех.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ.
 В Северо-Казахстанской области с позиции организации заповедной территории особую ценность представляют лугово-лесные участки реки Ишим. Выбор места должен проводится с учетом максимальной концентрации реликтов и исчезающих видов. В охранной зоне должны произрастать башмачками крупноцветный, настоящий, пятнистый, любка двулистная, майник двулистный , голубика, по окраинам колков ольха, адонис весенний, лилия мадрагон, кошачьи лапки, в прибрежной части реки-водяной орех, пузырчатка средняя, водокрас лягушачий…

Характеристика видов хозяйственной деятельности человека и их воздействие на природу района Магжана Жумабаева

Понятие природа как философская категория охватывает весь окружающий мир, включая и общество. Природа – это весь органический и неорганический мир с множеством сбалансированных связей и установленных круговоротов веществ и энергии. Человек является частью природы и представляет собой высшую ступень её развития. По отношению к человеку природа – окружающая его среда. В отличие от других животных, лишь приспосабливающихся к условиям внешней среды, человек, являясь существом социальным, обладая сознанием, умом, т. е. мышлением, способностью производить орудия труда и пользоваться ими, воздействует на среду своего обитания.


Есть два понятия окружающей среды.

1. Человека окружают орудия труда – машины, производственное оборудование, шахты, нефтегазовые скважины и т. д. Часть людей   занимается хозяйственной деятельностью. Такое окружение называется социально- производственной средой, которая создается человеком без участия природы. Здесь действуют экономические и социальные законы.

2. Человека окружают объекты естественного происхождения – горы и реки, поля и леса, птицы и звери. Такое окружение называется природной средой. Здесь действуют законы естественного развития природы – физические, биологические.


Обе среды взаимосвязаны между собой, и негативные явления в первой из них способны оказывать неблагоприятное воздействие на вторую и наоборот, создавая тем самым качественно новую структуру, органически соединяющую элементы естественной среды с продуктами человеческой деятельности.


Однако это соединение в последние десятилетия престает быть сбалансированным из-за все более и более увеличивающегося «давления» человека на природу. Если еще до середины  ХХ века можно было говорить лишь о локальных экологических проблемах, то теперь многие из них переросли в глобальные.


Основными глобальными проблемами охраны природы, по мнению ученых, являются: опасность военного воздействия на природу, рост материального производства, истощение невосполнимых природных ресурсов, рост производства и потребление энергии, увеличение антропогенной нагрузки на природную среду.

И раньше лик Земли менялся под воздействием численно растущего человечества. Но 15-20 лет назад изменения стали всемирными, затрагивая все без исключения страны. Как и было предсказано, развивается «парниковый эффект», вызывающий глобальные изменения климата, которые касаются не только повышения температуры, но и изменения интенсивности ультрафиолетового излучения Солнца, достигающего поверхности планеты. А тончайший озоновый слой, задерживающий это губительное для всего живого излучение, последние годы катастрофически уменьшается.

Глобальной проблемой стали и кислотные осадки, губящие растительность, уничтожающие жизнь в пресных водоемах. В Скандинавии (которая получает кислые осадки более чем на 70 процентов из Великобритании, Западной Германии и других стран) погибла жизнь в 20 тысячах озёр, в Западной Европе до половины лесов катастрофически пострадало, такая гибель лесов началась и у нас.

Ещё одна проблема – резкое сокращение биологического разнообразия на планете. Сейчас ежегодно в мире гибнет в среднем несколько видов животных и растений, и темпы этого вымирания постоянно растут.

Принимаемые в мире меры по сдерживанию процесса антропогенного вымирания совершенно недостаточны. «Красные книги» чаще оказываются надгробными плитами, а не руководством к спасению.                    
Масштабы влияния человека на природу огромны. Из земных недр ежегодно добывается около 100 млрд. т породы, выплавляется 800 млн. т металла, вырабатывается 60 млн. т неизвестных природе синтетических материалов, вносится в почву 500 млн. т минеральных удобрений, 8 млн. т ядохимикатов /из них в среднем 35% попадают в водоёмы без использования по прямому назначению/.

Люди планеты берут 13% речной воды, сбрасывают в водоёмы 500млрд. м сточных вод. Химически связывается в производстве 100 млн. м3 воды. Суммарный водозабор 6500 км3 в течение года, а сельское хозяйство использует 4200, коммунальное – 920, энергетика – 240, промышленность – 215 км3 воды.

В процессе сжигания 15 млрд. т топлива в атмосферу ежегодно поступает больше 20 млрд. т диоксида углерода и больше 700 млн. т других вредных веществ. Образуется 150 млн. т сернистого газа, а на основе его появляются капельки серной кислоты, которая способствует появлению «кислотных дождей». В крупных промышленных центрах на 1 км2 поверхности выпадает до 100т кислотных дождей, а в переводе на концентрированную серную кислоту – это 1т на гектар земли.

В результате интенсивного использования земельного фонда планеты с каждым годом земельные ресурсы на душу населения уменьшаются на 2% за год, а продуктивность земли снижается на 6-7%. Быстро уменьшается площадь лесов.

Идут глобальные климатические изменения. От задымлённости и большого количества пыли уменьшается прозрачность атмосферы. Американский писатель Л. Батон в книге «Чистое небо» писал: «Одно из двух: либо люди сделают так, что будет в воздухе меньше дыма, или дым сделает так, что на Земле  станет меньше людей». 


Но пока природа в целом еще в состоянии самоочищаться. Происходит это в основном на уровне экосистем (биоценозов). В них постоянно происходит обмен энергии, где энергия переходит из одного состояния в другое, но не исчезает и не создается снова. Все формы жизни на Земле поддерживают свою жизнедеятельность за счет энергии Солнца, часть которой идет на процесс фотосинтеза. За год в масштабе планеты фотосинтезируется 150- 200 млрд. т сухого органического вещества, часть этого вещества должна накапливаться в почве в виде гумуса.


В природе постоянно должен происходить круговорот веществ, а следовательно и энергии и на биосферном, т.е. планетарном уровне и уровне экосистем [приложение 1]. 

Территория района Магжана Жумабаева не относится к территориям раннего освоения, для которых характерны перенаселенность и как следствие большое давление на природу. Коренное население, ранее проживавшее на этой территории, занималось отгонно-пастбищным животноводством, причем большая часть территории использовалась как летние пастбища. Естественно это не могло привести к серьезным изменениям в окружающей среде. 


Изменения в природе начались лишь после активизации хозяйственной деятельности людей. Это связано с переселением в наши края большого количества людей. Происходило это поэтапно. Первым этапом можно считать появление переселенцев из Центральной России и Украины в ходе Столыпинской реформы. События тех лет красочно и живо описаны в произведениях наших земляков Сабита Муканова и Ивана Шухова. Но и тогда еще люди оказывали минимальное воздействие на природу. Распаханы были лишь наиболее удобные для обработки земли, как правило, вблизи тогда еще немногочисленных населенных пунктов. 


После строительства железных дорог, которые пересекли наш край в широтном и меридиональном направлениях начался новый этап в освоении Приишимских степей. Именно в это время появились многие населенные пункты в нашем крае в том числе: Булаево, Возвышенка, Писаревка, Бастомар и другие.


Но наиболее крупные, пожалуй, даже грандиозные изменения, наступили, начиная с середины шестидесятых годов ХХ века, когда началось освоение целинных земель. Гул тракторов не просто разбудил дремавшую до того степь, он буквально преобразил её. Однако наряду с множеством, безусловно, положительных сторон освоения целинных земель есть и существенные отрицательные. Это и частые черные пыльные бури, унесшие миллиарды тонн плодороднейшей почвы, что явилось результатом неправильной обработки земель. Это и уничтожение типичной растительности и как следствие лишение типичных мест обитания многочисленных животных. Конечно, многие из них обладают большой толерантностью, т.е. способностью приспосабливаться к меняющимся условиям. Однако пределы толерантности есть у всех обитателей. Поэтому некоторые из них исчезли вовсе (медведи, белые журавли), численность же остальных резко сократилась (лоси, косули, тетерева и многие растения). Кроме того, люди населили наши края и нетипичными обитателями. Это в первую очередь растения, которые стали возделывать на многочисленных полях. А также деревья и кустарники, которыми озеленяли появившиеся поселки (тополь, клен, рябина, яблоня и другие). Некоторые, из них оказавшись без человеческого ухода, обладая хорошей приспособленностью, выжили и дают теперь плодовитое потомство. Это касается в первую очередь тех из них, что были посажены в лесных защитных полосах (клен, лох серебристый и другие). Некоторые обитатели лесов и степей стали в буквальном смысле соседями человека (летучие мыши, сычи, дятлы, хорьки, ласки, суслики, сороки, вороны и многие другие). Например, типичный степной обитатель- суслик, часто выбирает для одного из выходов своей норы насыпь автомобильной дороги, вероятно, для лучшего обзора местности. 

   Люди, поселившиеся в наших краях, столкнулись с множеством проблем. Одной из них явилось отсутствие достаточного количества питьевой и технической воды. Эту проблему попытались решить путем создания многочисленных водохранилищ. Большая часть из них были зарыблены преимущественно карасем и карпом, некоторые пелядью, ершом и даже лещом. Водохранилища, называемые местными жителями котлованами, стали прибежищем многочисленной водоплавающей птицы. Одной из причин создания водохранилищ в наших краях была попытка превращения богарных (неполивных) земель в орошаемые. Но это начало приводить к засолению земель и поэтому от этой идеи пришлось отказаться. В настоящее время проблема водоснабжения вновь обострилась, однако причины этого теперь скорее экономические. Одним из путей решения этой проблемы могли бы стать артезианские скважины, которые были законсервированы после строительства водопровода. Вода большинства артезианских бассейнов вполне пригодна для использования после механической очистки.


В какой то степени природе нашего края повезло в том смысле, что у нас нет крупных промышленных предприятий, и потому наиболее серьезным участником экологических преобразований является сельское хозяйство (преимущественно земледелие) и жилищно-коммунальное.


Основным объектом воздействия сельского хозяйства является, конечно же, почва, но опосредованно оно влияет и на растительный и животный мир, атмосферу и внутренние воды.

В природе постоянно идет  биологический круговорот веществ в экосистемах. Но если это антропогенный природный комплекс (например, зерновое поле), то круговорот имеет свои особенности [приложение 2].
  Природно-ресурсной базой развития сельского хозяйства является земля – наиболее ценное и незаменимое богатство любого государства. Наше государство обладает одним из самых плодородных типов почв  - черноземами. Правильно, по – хозяйски распорядиться этим бесценным богатством – государственная задача.


Наиболее питательной частью почвы является гумус. Его роль биосфере огромна. Земледелие оказывает большое влияние на почву- обработка почвы, вынос питательных веществ (зерно, большая часть соломы). Когда человек начал заниматься земледелием, то по образному выражению американского почвоведа Х. Беннета земледелец буквально «содрал шкуру с земли». В нашем крае почва лишилась дерна и оголенная она начала подвергаться действию многих стихий: прямому солнечному излучению, ветру, текучей воде, воздействию различной сельскохозяйственной техники. 


Вредное антропогенное влияние, а также разгул стихий, созданных человеком, наносят почве непоправимый вред. Это, прежде всего; ухудшение почвенной структуры; уменьшение количества гумуса в результате водной и ветровой эрозии; загрязнение минеральными удобрениями, ядохимикатами, горюче- смазочными материалами.


Почва теряет свое плодородие и за счет многоразовой обработки разными приспособлениями с помощью мощных и тяжелых машин. Поле может обрабатываться в течение года до 10-12 раз. По полю движутся трактора с прицепами, тяжелые автомобили завозят удобрения и посевной материал, вывозят урожай зерна, солому. К тому же автомобили, обходя размокшую колею дороги, многократно передвигаются по полю, создавая новые дороги. Часто обрабатывается почва по причине отсутствия полного набора навесного оборудования и механизмов.


Многоразовая обработка разрушает поверхность почвы. Один колесный трактор, работая на сухих фонах, создает на каждом гектаре почвы по 13-14 т пыли, что и без черных бурь способствует ежегодно сносу миллиардов тонн наиболее ценной части почвы.


Уплотнение почвы тяжелыми тракторами и комбайнами настолько велико, что оно ведет к снижению плодородия почвы. При нормальной объемной массе структурной почвы 1,1- 1,2 г/см3 на многих полях эта цифра подскочила до 1,6- 1,7 г/см3, что намного выше критической величины. Это привело к снижению водопроницаемости и водоудерживающей способности почвы. Колеса трактора «Кировец-700» образуют колею до 20 см, урожай на таких канавах на 50% ниже, чем между ними. Только за счет этого фактора урожайность снижается на 20%.


Из-за вывоза с полей зерна и соломы, а также резкого уменьшения  количества удобрений, вносимых в почву (а зачастую и полный отказ от них) приводит также к уменьшению количества гумуса.


Некоторые фермеры, пытаясь видимо экономить на горюче- смазочных материалах, сжигают солому. И тогда миллионы тонн так необходимых почве поднимаются в воздух, загрязняя его. Часто огонь с полей переходит на прилегающие к ним и без того редеющие лесные массивы. 


Не менее плачевная ситуация сложилась не только с земельными ресурсами но и с лесными. Площадь лесов у нас катастрофически сокращается. Основной причиной является заготовка дров. В нашем районе основным является печное отопление. Каждая семья помимо угля, завозимого из Восточного Казахстана, использует для отопления жилья в среднем 5-8 м3 дров. При численности населения в нашем районе примерно в 40 тысяч человек (а это примерно 1000- 1200 семей) ежегодно у нас сжигается до 6- 9 тысяч м3 дров. Чтобы получить 1 м3 дров, необходимо срубить 3- 4 дерева (у нас это в основном береза) 30-40 летнего возраста. В результате можно предположить, что только в нашем районе ежегодно сгорает в печах в лучшем случае 4- 5 тысяч деревьев. При этом у нас практикуется сплошная рубка. В результате чего погибает и подрост и кустарники и лесные травы. Бичом наших лесов стали сплошные их опахивания, что также не позволяет им нормально развиваться. Решать проблему резкого сокращения лесов придется уже через 10- 20 лет, когда возникнет необходимость перехода и у нас на другие источники тепла. 


Еще одна проблема нашего региона- свалки бытовых отходов. Площади и количество их с каждым годом все увеличивается. Решить проблему утилизации отходов их сжиганием невозможно, так как это приводит к загрязнению атмосферы разнообразными вредными веществами, в том числе и канцерогенами. Речь возможно должна идти в первую очередь о воспитании у населения чувства сопричастности ко всему происходящему вокруг, в том числе и в природной окружающей среде, пока она не стала техногенной окружающей средой.


Заключение.


У казахского народа есть назидание, передаваемое от старших младшим: «Отец богатства – труд, мать – Земля». Нам молодому поколению нашей молодой страны надо понимать эту народную мудрость и как истину и как руководство к действию в нашей взрослой жизни. Мало иметь богатство, необходимо еще суметь им распорядиться как рачительный настоящий хозяин. Да, Казахстан богат разнообразными природными ресурсами, которые могут послужить хорошей основой для бурного роста экономики страны, а значит благосостояния ее граждан. Но как любая большая  река начинается с маленького ручейка, так рост экономики всей страны должен начинаться с процветания всех ее уголков. А возможно это лишь тогда, когда люди научаться прогнозировать результаты всех своих действий, в том числе и последствия своего вмешательства в экосистемы всех уровней. Для этого необходим серьезный предварительный мониторинг, т.е. всестороннее комплексное исследование состояния природы всего Казахстана.   

Хочется закончить эту небольшую работу о степени воздействия человека на природу одного из уголков нашего Казахстана словами Булата Окуджавы:





Земля изрыта вкривь и вкось.






Её, сквозь выстрелы и пенье,





Я спрашиваю: «Как терпенье?





Хватает? Не оборвалось?





Выслушивать все наши бредни

О том, кто первый, кто последний?»






Она мне шепчет горячо:





«Я вас жалею, дурачье,





Пока вы топчетесь в крови,

Пока друг другу глотки рвете,




          Я вся в тревоге и в заботе.





Изнемогаю от любви.





Зерно спалите - морем трав





Взойду над мором и разрухой,

Чтоб было чем наполнить брюхо,

Покуда спорите, кто прав…»



Приложение 1. Схема круговорота веществ и энергии в природе.
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Приложение 2. Схема обмена веществ и энергии для зернового поля.
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